

Elfizetési árak:

Helyben:
Egyes évre 6 korona.
Félévre . 3 .
Vidékre:
Egyes évre 12 korona.
Félévre . 6 .
Egyes szám ára 1 kr.
(2 fillér.)

DEBRECZENI FRISS UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség: Kossuth-utca 13. szám.
Telefon 129. szám.

A lap szellemi részét illető közlemények ide küldendők.

Főszerkesztő:
SAS EDE.

Felolvasó szerkesztő:
HARSÁNYI SÁNDOR.

Kiadóhivatal: Kossuth-utca 13. szám.
Telefon 129. szám.

Elfizetések, hirdetések és reklámközlemények itt vétetnek fel.

A választási mozgalomhoz.

Debreczen, aug. 23.

Az immár megindult választási mozgalomban a legszembeötlőbb tünet az, hogy egyes választókerületben több, egy — ugyanazon párthoz tartozó jelölt lép fel. Nemcsak a szabadelvűpártnál tapasztaljuk ezt, hanem a Kossuth-pártnál is. Ugyanazon pártbeli jelöltek kölcsönös harca joggal vivja ki az általános figyelmet, miután ez eddig ilyen terjedelemben nem történt. Azonban könnyen meglehet magyarázni ezt a jelenséget. Széll Kálmán miniszterelnök, a szabadelvűpárt vezére kiadta a jelszót, hogy a tisztaválasztások érdekében el kell állni a hivatalos jelöltek felállításától és a kerületekre kell bízni, hogy jelöltjeiket egészen önállóan befolyásolás nélkül magok állítsák fel, azzal a hozzáadással, hogy a jelöltek lehetőleg a kerületben lakók közül válasszák, hogy minden választó tisztában legyen a jelölt személye felől s holmi utólagos csalatkozások ne forduljanak elő. Ki sem tagadhatja, hogy ez igen fontos lépés a tiszta és nyugodt választások érdekében nemcsak, de kezeség is arra nézve, hogy a választók szándékainak valóban megfelelő képviselőt nyernek. Oly világos ez, hogy még Kossuth Ferencz vezetése alatt álló függetlenségi párt is, mely szintén nagyra becsüli a politikai morált, indítatva érezte magát, hogy hasonló eljárást kövessen. A többi két párt, a klerikális Ugron-párt és a néppárt, gyöngye volta miatt nem sokat számít a választásoknál. Az elsőnek említésre méltó számú követője, soha sem volt az országban; az utóbbi pedig, mely a tót választókerületben lélekfogdosást üz, az értelmes magyar nép közt nem képes hódítani s különben is úgy látszik, hogy kebelében erős dezorganizáció állt be.

Komoly figyelembe tehát csak a szabadelvűpárt és a négyvennyolcas függetlenségi Kossuth-párt jön és az előbbinek nagy túlsúlyánál fogva csak természetes, hogy a közvélemény főképpen az ő hajlékában dúló testvérharczál foglalkozik. A következőt azonban, melyet kivált ellenzéki oldalán e kölcsönös támadásból levonnak, hogy t. i. a szabadelvűpárt egysége nagyon gyöngye lá-

bon állna, teljesen hamis. Mint még mindenki élénken emlékezhetik az állítólagos vagy valóban előfordult választási visszaélések voltak az ellenzék, melyhez akkor a volt nemzeti-párt is tartozott, legerősebb gravamenjei. Ezek elkeserítették a parlamenti küzdelmet s utóbb az obstrukcióhoz vezettek. Hihette-e valaki, hogy a volt nemzeti párt tagjai a szabadelvűpártba történi belépésükkel lemondtak arról, hogy kivivják a közéletben azt a befolyást, melyet véleményük szerint igényelniök szabad? Ha csak személyes aspirációk jönnek is tekintetbe, azoknak is kellene, hogy az új képviselőházban erősebb képviselői által bizonyítsák be, hogy azelőtt valóban erőszakos eszközökkel szorították őket vissza, hogy korábbi elkeseredett harcmodorjuk igazolt volt és hogy többet érnek, mint a mostani képviselőházban való képviseletük nagysága szerint fel kell tenni. Ennek a lövésnek természetes következménye a visszalövés; de a meddig a harcot loyális eszközökkel folytatják, nincs a dologban nyugtalanító és a legkevésbé kell attól tartani, hogy maga a szabadelvűség vall kárt.

Ha így lenne, a szabadelvűpárt vezére, Széll Kálmán, minden tárgyilagossága, minden igazságossága mellett, melyet minden párttal szemben gyakorol, nem mulasztaná el, hogy intó szavát föl emelje, hogy a közvéleményt megmentsé a helyes utról való letéréstől. És az ő nagy tekintélye bizonyosan elég lenne, hogy a retrográd iránynak elejét vegye, mely irány a világon sehol nem vonna maga után oly súlyos következményeket, mint éppen nálunk.

Ez szilárd meggyőződésünk s ezért nem tulajdonítunk túlzott fontosságot az egy párthoz tartozó jelöltek föllépésének egyes kerületekben és még Jászberényben is, hol megfordították a nyársat, csak az eddigi képviselő illusztris és előkelő személye miatt tűnik fel az eset fatálisnak és bosszantónak, de semmiféle sem oly fontosnak, mintha messzeható következtetéseket kellene belőle levonni: annál kevésbbé, minthogy nyílt titok, hogy Jászberény mostani képviselője és az új jelölt többféle esemény következtében nyilván személyes ellenfelek s

itt a politika csak alárendelt szerepet játszik. Egyes esetekben milyen lesz a döntés, ezt megfigyelni talán a pikanteriat nem nélkülözö érdek-lődésre érdemesnek találják, de a szabadelvűpárt megerősödésére valóban nagy esélytlen kerül elő a választásból. Igazán egyöntetű lesz, mert a szabadelvű választók nagy többré lelkesedéssel elfogadta Széll Kálmán programját, mint ezt a feltűnő sok üdvöz-lés folyton bizonyítja.

TÁVIRATOK.

A király ducántuli útja.
Veszprém, augusztus 23. (Saját tudósítónktól.) Selley Sándor miniszteri tanácsos és Szekesley eszdőrezredés Veszprémben és Zircen utaztak és Fenyvesy főispánnal valamin az alispánnal megtekinték a kelle közbiztonsági intézkedéseket a király ott tartózkodása idejére.

Egy szerzetes szerelmi botránya.
Nagy-Kanizsa, augusztus 23. (Saját tudósítónktól.) Özvegy Horváth Jozsefné nagykanizsai molnárné háromszor rálőtt a misére menő Plander Ödön szerzetre, mert hűtlenül elhagyta s vagyonát elkezelte.

Agyonlőtt kém.
Pretória, augusztus 23. (Saját tudósítónktól.) Reuter. Tegnap kémkedés miatt agyonlötték egy Upton nevű fokföldi születésű embert. Upton és még három ember, a kik egy bur komandóhoz tartoztak, megadta magát az angoloknak, de később át akart szökni az angolok vonalain. Upton három társát fogva tartják.

Leleplezett csaló.
Szabadka, augusztus 23. (Saját tudósítónktól.) A szabadkai rendőrség kiutasított egy Szilágyi Gyula nevű embert, aki fővárosi hirdapíronak mondja magát és ezen a czimen sokféle visszaélést követett el. Szilágyi öt hét óta van Szabadkán és magas állásu ismeretségekre hivatkozva befurakodott a legelőkelőbb társaságokba, pénzt gyűjtött, sőt még a városi hatóságtól is tudott anyagi támogatást ki eszközölni, a mi azonban nem gátolta meg abban, hogy a kormány és a városi hatóság ellen izgasson. Végre megsohallották üzelmeit és felszólították a város elhagyására.

Az álmattanság halottja.
Finne, augusztus 23. (Saját tudósítónktól.) Kohen Nátán dr.,

Megjelenik:
minden nap
hétfőn és ünnepután
való napon is.
Hirdetések díjazabár
zerint.
Egyes szám ára 1 kr.
(2 fillér.)

a városi kórház másodorvosa
tegnap este a kórház fürdőszobájában felakasztotta magát. Mire rátaláltak, halva volt. Öngyilkosságának oka gyógyíthatatlan álmattansága volt. Midössze 29 évet élt.

Király Ferencz jelölése.

A szabadelvűpárt jelölő gyűlése.

Mint elapunk tegnap számban előre is jelezte, a II-ik kerület szabadelvű pártja ma jelölő gyűlésén nagy lelkesedéssel ismét Király Ferencz nevével bontotta a kilátást. A jelölő gyűlésen igen nagyszámban jelentek meg a kerület választópolgárai s a hangulat a megjelentek óriási többsége mindvégig a legteljesebben a Király Ferencz jelölése mellett nyílvánult meg, s nemcsak merültek fel olyan hangok is, melyek Münnich Aurél jelölése mellett foglaltak állást. Ez a kis nézeteltérés azonban csöppet sem zavarta meg a kerület választópolgárai között a harmóniát, legfőlebb egy kis élénk eszmecserére adott alkalmat.

A pártnak az a — személyekben ugyan tekintélyes — de számban csekély töredéke, a mely a Münnich Aurél jelölését óhajtottá volna, loyálisan meghajlott a többség akaratát a szözetartás, a pártegy-ség szempontjából, ma már épp oly lelkes hívei Király Ferencz drnak, mint azok, akik épp az említett okok miatt a Münnich jelölés ellen foglaltak állást.

Minden félreértés elkerülése végett tartozunk különben annak a regisztrálásával, hogy a Király Ferencz dr. személye és parlamenti működése ellen voltaképen azoknak sem volt és nincs kifogásuk, a kik Münnich Aurélt óhajtották a kerület képviselőjévé s már ez oknál fogva is teljesen ki van zárva, hogy a kerület szabadelvű polgárai egytől-egyig ne egy testtel-lélekkel sorakozzanak a Király Ferencz zászlója alá s ne tömören összetartva menjenek bele a választási kampányba.

Az egyesülésben rejlik az erő; az erők szétforgácsolása pedig a biztos bukást vonja maga után. S vajjon van-e a II-ik kerületnek egyetlen szabadelvű választópolgára is, a ki a liberalizmus zászlaját cserben hagyva? Azt a zászlót, a melyre a szabadelvű eszmék vannak ragyogó betűkkel fölírva s holmi apró személyi differenciák miatt — bukni engednék? Tudtukkal nincs ilyen választópolgára a kerületnek; — de ne is legyen! A választási küzdelemben nem a személyeket, hanem az elveket kell diadalra juttatni: erkölcsi kötelessége tehát a párt minden egyes tagjának



azt a jelöltet támogatni, aki a szabadelvü eszméket viszi a harcra, aki a liberalizmus zászlójára írja nevét. Király Ferencz dr. a liberalizmusnak rendületlenül híve, a szabadelvüpart tevékeny, tekintélyes tagja, Debreczen város szülőtte, aki mindenkor hűségesen szívén viselte e város érdekeit.

A Király Ferencz győzelme, a szabadelvüesség győzelme is — ez lebegjen minden szabadelvü polgár előtt, aki a pártnak igaz katonája; az eszmének rendületlenül híve.

Örömmel kell konstatálnunk, hogy a jelölt gyűlésen ugyane szavakat hangzotta, az a férfi is, a ki a Münnich-pártiaknak szószólója volt. Ugyanezeket hangzotta, a midőn a párt óriási többségének bizalma Király Ferencz drt. jelölte s így biztosítva látjuk a párt szilárd összetartását, a mi a győzelem legszebb reményével kecsegtet.

A jelölt-gyűlést — a mely pont délután négy órakor vette kezdetét — *Balkányi Miklós* dr. nyitotta meg, jelezve, hogy a kerület elnöke *Komlóssy Dezső* ez időtájt távol van, ajánlja tehát ez alkalomra elnökül *Lengyel Imrét*, a szabadelvüpart elnökét.

Lelkes éljenzés követte e szavakat, mire *Lengyel Imre* röviden ismertette a gyűlés tárgyát, egyben előre becsátotta, hogy a jelölt-gyűlést megelőzőleg az intéző-bizottság ülésében a *Király Ferencz* dr. jelölését határozta el.

— Éljen Király Ferencz! — tört ki percekig a lelkesedés a teremben, aztán pár pillanatig néma csend következett.

Majd *Jámbor János* allott fel szólásra. Mivel tudja — ugymond — hogy a pártban vannak elemek, a kik Münnich Aurél jelölését óhajtanák, ő maga is egyike azoknak, a kérdés tisztása végéig, nehogy a pártegység megbomoljék, Münnich Aurél jelölését proponálja.

Hosszabb eszmeesere fejlődött aztán ki, melyben részt vettek *Aczél Géza*, *Kardos Albert* dr., *Komlóssy Arthur*, *Lengyel Imre* és *Fazekas Sándor*, míg a gyűlés megállapodásra jutott és nagy lelkesedéssel *Király Ferencz drt. jelölték képviselővé*.

Hatalmas, dörgő éljenzés követte az eredményt, a mely pillanatokig tartott.

Az éljenzés lecsillapultával *Aczél Géza* indítványozta, hogy a jelölt-gyűlés alkalmából a párt táviratilag üdvözölje *Szell Kálmán* miniszterelnököt és *Podmaniczky Frigyes* bárót, az országos szabadelvüpart elnökét.

Az indítványt egyhangú lelkesedéssel fogadták els a következő táviratokat küldötték el *Szell Kálmánnak* és *Podmaniczky Frigyes* bárónak:

Szell Kálmán miniszterelnök urnak.
Budapest.

A debreczeni második választó kerület szabadelvü választó polgárai ma tartott jelölt közgyűlésükön a midőn eddigi képviselőjüket dr. Király Ferenczet újabban kijelölték, e gyűlésből tisztelteljes ragaszkodásukat, törhetlen bizalmukat nyilvánítják Nagyméltóságod és a vezetése alatt levő kormány iránt.

Lengyel Imre,
pártelnök.

Podmaniczky Frigyes báró urnak.
Budapest.

A debreczeni szabadelvüpart második kerületében összehívott választók eddigi képviselőnként dr. Király Ferenczet nagy lelkesedéssel újból kijelölték, erről, midőn Nagyméltóságodat értesítjük, ugy Nagyméltóságodat, mint a szabadelvüpartot a legmelegebben üdvözöljük.

Lengyel Imre,
pártelnök.

A jelölésről Király Ferencz drt. is, aki jelenleg *Tátrafüreden* időzik, táviratilag értesítették.

Jogász és hercezagasszony.

A legújabb szerelmi regény.

(Saját tudósítónktól.)

Debreczen, augusztus 23.

Hiába, nem lehet elvitatnunk: Ámor a föld királya. Korona, bíbor, toll, eset, kard, hegedűvonó porba hull előtte s mondjon bármit a családi törvény, a szigorú morál, a társadalom az ugynevezett világ, az a pajkos kis isten ura a földnek. Nincs kitérés hiába minden félhivatalos czáfolat, tiltakozás. Az istenke kérlelhetetlen, szigorú, jaj annak, a ki ellene lázad. Hiszen az egész világ történelmet a mitológiának ez a csintalan alakja írta az írja most is.

A spanyol trónkövetelő leánya; *Elvira*, *Ward Klára*, a szép *Draga* asszony, *Vakaresu Helén*, az expresszen utazgató román hercegnő és a többi, az utolsó években állandóan foglalkoztatta a világ sajtóját.

Ismeretes az a poétikus regény is, a mely a volt osztrák miniszterelnök *Taaffe* gróf leánya és *Feldmann* dr. kassai zsidó orvos között keletkezett. E szívélyes viszony létezését annak idején a lapok is ki-kürtölték. A pikáns kis híreskét nyomban követte a visszautasító czáfolat, a czáfolatot pedig az események semmisítették meg. A grófnő és a kis doktor egy pár lett.

Ez utóbbi eset hasonmása, egy kedves szerelmi történet, *Amorka* újabb csinje, a mely most került a nyilvánosság elé. A regényes szerelem *Romeója* a nagyváradai társadalom egyik tagja, *Julia* pedig egy csodaszép osztrák herceg asszony a bécsi-haute-kréme ünnepeit beültéje.

Hat évvel ezelőtt egy nagyváradai születésű, huszonkét éves egyetemi hallgató Bécsben folytatta tanulmányait. Leányos arcú, kissé sápadt legény volt, lágy, behizelgő hangú ábrándos fiú, a ki kellemes külsejével egy jótékonyági bazár-ünnepen megnyerte a szép hercegnő barátságát.

A fiatal egyetemi hallgató etől az időtől fogva gyakran megfordult a hercegnő palotájában, aki egyébként férjes asszony volt. A látogatás nem kelteit semmi feltűnést, mert a hercegnő azon ürügygel, hogy a fiatal embertől magyarul tanul, férjét s környezetét teljesen megnyugtatta, de különben is nagyon komoly s erényes asszony hírében állott.

A fiatal nyelvmester csodálatos eredményt ért el szép tanítványával: rövid idő múlva már kifogástalanul ragoztatta vele a szerelmi igét. Azután a csókolni igére tértek:

— Én csókolok, te csókolsz, mi csókolunk . . .

A félmult időnél már nem törődtek a grammatikával, ajkukon nem a szó hanem a gyakorlat érvényesült, s felzendült a szerelem himnusza.

A titkos szerelem, a mely az operette kuplák állítása szerint mindig édesebb, két évig tartott. A legboldogabb napjaik Nizzában, Osztenében teltek el, mert a hercegnő kereste az alkalmat, hogy mennél többet időzhessen külföldön, a hol tartózkodás nélkül élhetett az édes szerelmének, mert a nagyváradai fia-

tal egyetemi hallgató mindenüvé követte a kegyelmes asszonyt.

Ekkor már oly kifogástalanul beszélt a hercegnő magyarul, hogy egy debreczeni menyecskevel is bátran fölvehette volna a szó harcát.

Egyelőre azonban a férjével gyűlt meg a baja, aki nagysokára mindent belátott. Megelégette felesége magyar nyelv ismeretét s radikális módon óhajtott véget vetni a fiatal nyelvmester további szereplésének. Egy bizalmas tété- a tété alkalmával a szerelmesekre tört s *revolvert szegezett a leplezett Rómeó szívének*. Az ifju hősnek sikerült a golyó elől elmenekülni s csak a *lovagiasság szabályai* szerint váltottak háromszor goyót.

A párbaj után becsületszavát adta a fiatal ember a hercegnőnek, hogy azonnal elhagyja Bécsset s kerülni fogja a feleséget.

Tehát vége szakadt a gyengéd viszonyoknak. Az egyetemi hallgató visszajött *Nagyváradra* s igéretét becsületesen megtartotta. A szép hercegnő többé nem adott életjelet magáról s a visszatért fiatal ember a bűbajos emlékeknek élve ábrándozott mostanig az elmúltrózsaszínű évekről. Dicséretére legyen mondva, közben tanulmányait is befejezte, letette a doktorátust.

Az idő mindent gyógyít, elfelejtet velünk szép asszonyt, szép lányt, szerelmet, eltűnt boldogságot . . . A doktor urnak is meggyógyult a szíve.

De a gonosz Ámor néha feltépi a szív beheggedt sebeit is.

A napsokban egy hercegi koronás, finom levelkét hozott a posta a doktor ur czímére *Nagyváradra*. A kifogástalan magyarsággal írt sorokban rá ismert a szép tanítványának írására.

Valóban a kegyelmes asszony írta. Tudatja, hogy férje ellen beadta a válópórt. Rövid idő múlva szabad lesz.

A doktor ur azonnal *Bécsbe* utazott.

Lehet, hogy a megszakított nyelvtani órákat fogják folytatni, de az sem lehetetlen, hogy nem sokára egy igen érdekes házassági hír kerül az ujságokba, a bécsi hercegnő s a nagyváradai ur holtomiglan-holtodiglanjáról.

A vigécz-törvény kijátszása.

A rajtavesztett házaló-szabó.

(Saját tudósítónktól.)

Debreczen, augusztus 23.

Azt mondja a magyar példabeszéd: *Szemesé a világ*; a római közmondás pedig azt tartja: *vigilantibus favent jura*, a mi magyarul azt jelenti: szemes embernek kedvez a jog. Nos akár az egyiket, akár a másikat alkalmazzuk *Mannheim* urra, a budapesti *Zemmel* és *Mannheim* férfi-szabó cég egyik tagjára, mindkettő egyaránt ráillik.

Mannheim ur ugyanis, mint említettem, egy fővárosi uri-szabó cég egyik tulajdonosa s ebben a minőségben a napokban ellátogatott Debreczenbe. De nem azért látogatott el csupán hozzánk, az Alföld metropolisába, mert kíváncsi lett volna becses hovateltünkre, hanem főleg azért rándult le ide, mert . . . szemes ember *Mannheim* ur . . .

Régi, jó vigécz szokás szerint ugyanis hóna alá vágott egy csomó szövetmintát s kövér megrendeléseket gyűjteni jött le a cégétárs ur. Megrendeléseket gyűjteni nadrágra, mellényre, felöltőre, télirokkra s több efféle férfi ruhákra, a mi éppen horogra kerül. S *Mannheim* ur pár órai házalás után már jókedvűen dörzsölgette a markát, mert az üzlet virágzott: egymásután fogta a megrendelőket.

De a szemes ur jókedvét csakha-

mar követte gyász. Minden élelmessége mellett is, *Mannheim* ur alaposan rajtavesztett, mert házalásával a megrendelések gyűjtéséről szóló törvény paragrafusaiba ütközött s most alighanem érzékenyen ráhúzzák a szigorú paragrafust.

A vigécz törvény tudvalevőleg megtiltja az ilyen házról-házra való bekopogtatást, ha csak egyenes meghívásra nem látogat el valamely megrendelőhöz a tisztelt vigécz ur. Minthogy pedig *Mannheim* urat nem invitálták meg a kuntsaftok Debreczenbe s mégis gyűjtötte a megrendeléseket, hát meginvitálta őt a rendőrség, a hol a törvény kijátszása miatt szigorúan meg fogják büntetni. Mert *Mannheim* ur a milyen szemes ember, ráadásul elkövette még azt a szabálytalanságot is, hogy — érezve a peccsnye illatát — utólagosan utatott magának egyik-másik debreczeni uriemberrel meghívó levelet, hogy így szabaduljon a megérdemelt büntetéstől. S sajnos, akadtak Debreczenben uri emberek, a kik már a megrendelés után adtak is neki ilyen meghívó leveleket.

Ez természetesen a legszomorubb az egész dologban. Nagyon szomorú világot vet ez a helyi ipar pártolásra. Debreczenben, tudunkkal a szabóipar annyira fejlett, hogy ruházati szükségletünket az idegenben fedezni teljesen fölösleges. A hol olyan előkelő férfiszabó üzletek vannak, mint *Tóth Ferencz*, *Prelovsky András*, *Papp Testvérek*, *Fényes Mór* és a többiek, egyáltalán nem találjuk indokoltnak szükségletünket *utazó-szabónál* fedezni, ha az mindjárt a fővárosból is rándul le hozzánk.

Sajnos így vagyunk a cipővel, a női divat czikkokkal, a vászonnal, a kanavással, az ékszerrel, szóval: minden jobban esik a közönségnek, ha az másuttan jön. Pedig számtalan tapasztalat van arra, hogy a házaló vigéczek által szállított áruk sokkal silányabbak, gyatrabbak, mint azok a portékák, a melyeket itthon szerezhetünk be, rendesen — féláron.

Mannheim urat különben *Filler Jenő* rendőrtisztviselő már kihallgatta s megrendelői közül is nehánynyal jegyzőkönyvet vett fel, de ítéletre csak ma kerül sor.

A mi véleményünk szerint ennek az ítéletnek a lehető legszigorubb-nak kell lenni, hogy intő példaul szolgáljon annak a sok vigécznek, a kik seregestül lepik el nap-nap után a vidéket s lépten-nyomon kijátszák a törvényt.

Azonban a közönségnek is minden egyes alkalommal erélyesen ajánlunk mutatni e vigéczeknek, mert igazán nincs az a czikk, a mit Debreczenbe is ne kaphatnánk ugyanolyan minőségben, ugyanazon ártért, a mint a vigéczek ajánlják.

UJDONSÁGOK

* *Nyiregyháza és a szinigazgató-választás.* Nyiregyháza város színházi bizottsága két napot késve, csak tegnap küldte be véleményét a debreczeni színházra a pályázó három konkurrensről. Igen okos, tapintatos nyilatkozatban szól az igazgatóválasztáshoz. Debreczen műzlisét kielégítő szinigazgató, írja a bizottság feltétlen kielégíti Nyiregyháza igényeit is; épen ezért szívesen bele nyugszik akárhogy dönt Debreczen városa. *Komjáthy Jánost* szívesen

ajánlja megválasztásra, de ha Makóé lesz a színház, az ellen sem emel kifogást. Az igazgatóválasztó gyűlésre megbízottat nem küldött — mert ennek szükségét nem látta fenforogni. A nyiregyházi átíratot most már csak a tanácsulésen veszik tárgyalás alá, a mely hétfőn vagy kedden fog a pályázatok felett határozni.

*** Kossuth Ferencz Debreczenben.** Az országos függetlenségi és 48-as párt vezére, Kossuth Ferencz ma este a gyorsvonattal Debreczenbe érkezik. Kossuth az éjjelt Debreczenben tölti, holnap reggel pedig Tisza-Lökre megy Papp Zoltán dr.-ral, ki holnap tartja programbeszédét T.-Lőkön. Dr. Papp Zoltán mellett Kossuth Ferencz beszédet fog mondani a tiszalöki választóknak.

*** Debreczen város aranyérmel.** A párisi világhiállítás Debreczen városa, a mint azt jeleztük két aranyérmel nyert. Ez a kitüntetés mindenestre maradandó becses birt volna a városra nézve, ha a jury az érdeméért 710 frankot nem állapított volna meg. Ennyit kellene Debreczennek a két csillogó éremért lefizetni. A jog- és pénzügyi bizottság ma tárgyalta az aranyérmek ügyét. A bizottság tagja nem valami nagy örömmel fogadták a kitüntetést és annak a nézetnek adtak kifejezést, hogy a kiállítás juryje üzletszerűen foglalkozik az aranyérmek kiszolgáltatásával. Roncsik Lajos főszámvevő abban a véleményben volt, hogy ha a párisi világhiállítás költségeire kitöltött összegből fenn maradt annyi, a mennyi az érmek megszerzésére szükséges, akkor hozassa meg a város a két aranyérmel — de ha ez az összeg már felhasználott, akkor mondjon le az érmek gyönyörűségéről, mert a költségvetésben nincs fedezet a 710 frankra. A bizottság elhatározta, hogy a főszámvevő javaslatát terjeszti elfogadás végett a tanács, illetve a közgyűlés elé.

*** A debreczeni gyalogezred Nagyváradon.** A debreczeni 39-ik gyalogezred tegnapelőtt indult el a nagygyakorlatra, mely ez évben az az aradnegyei Csernő környékén folyik le. Erendőnknek első állomás helye Nagyvárad volt, a hova — mint tudósítónk írja tegnap délelben érkezett meg jó kondícióban. Az élelmezési előfoga ok délelőtt 10 órakor vonultak be a városba. Az ezred azalatt Nagyvárad határában nagy harczszaki gyakorlatot. Tizenkét órakor vonultak be a városba katonáink porosan, izzadtan, de azért kemény lépésekkel. A szálás hajdu legényeken megakadt a nagyváradi közönség szeme. Katonazenekar nőitől mellett vonultak végig a fő-utczán s a tüzerkaszárnyában nyertek elszállásolást. Oriási közönség nézte végig az érdekes bevonulást s sokan egészen a vasuti állomásig kimentek, hogy jelen legyenek az érkezésnél. Négy törzstiszt és 36 tiszt vezette a legénységet. Az érkező ezred elibe kivonult Lovettó Károly altábornagy és Latscher Viktor vezérőrnagy vezetése alatt a helyőrség egész tisztikara s barátságosan üdvözölték megérkezéskor a debreczeni bajtársakat. Tegnap a 37-ik ezreddel együtt vonultak ki s azután elindulnak a farsztó nagygyakorlatra Csernő község felé, hol a 33-ik ezreddel közösen tartanak gyakorlatokat.

*** Debreczeni görögkathólikusok bucsuja.** A magyarországi görögkathólikus hívek augusztus 28-ikán minden estendőben bucsura mennek Mária-Pócra a híres bucsujáró helyre. Az országos bucsura mint értesülünk a debreczeni görögkathólikus hívek közül is sokan készülnek. Az indulás 26 án lesz a Szappanos-utczai görögkathólikus templom elől. A hívókat Papp János görögkathólikus lelkész fogja vezetni.

*** A megbüntetett árulkodó.** Özv. Rács Kálmán abból tartja fenn magát, hogy vizet hord egyes házakhoz. Így a Száchenyi-utca 1. számú házában is ő hordja a vizet, a hol sok lakó van együtt. A vízfordó asszonyság az egyik lakó feleségét valami kihágás miatt feljelentette a rendőrségnél. A feljelentett asszony e miatt annyira méregbe jött, hogy férjével és egy ismerősével együtt felpofozták Rács Kálmánét. A szegény vízfordó asszonyt olyan erős pofonok érték, hogy egyik fülére megsiketült. A pofozkodásnak különben a bíróság előtt lesz folytatása.

*** Lobogózzuk fel házainkat!** A debreczeni dalegyület a tiszavidéki dalosünnep alkalmából a következő felhívást intézi a város közönségéhez: Holnap érkezik városunk falai közé a Tiszavidéki Dalosszövetség derék serege. Talán felesleges is minden további ahhoz, hogy Debreczen város hazafias polgárságában a lelkesedés tüze lángra lobbanjon. Hiszen Debreczen a dalosok hazája, polgárai ismerik, értékelni tudják azt a szerencsét, mely a dalos ünnepek külső és belső sikereiben városunkat éri; tudják azt, hogy mit nyerünk vele jó hirben, virágzó kulturánk fejlesztésében, finomításában. Öltön ünnepi dísz városunk a holnapi napon külsőleg is. Mutassuk meg, hogy ez ország első kultur tüzehelyei, empoziumai közé tartozunk. Lobogózzuk fel házainkat s adjunk kifejezést ez által is, hogy tárt karokkal várjuk a magyardal lelkes művelőit, a magyar nyelvben rejülő bűvös zene kifejezésre juttatóit. Debreczen, 1901. évi augusztus hó 25. Az ünnepek rendező-bizottsága.

*** Kitüntetett debreczeni iparos.** Veréb Istvánt ezt a törekvő derék debreczeni műlakatos szép kitüntetés érte. A most megnyílt Kecskeméti gazdakaiállításon saját találmányu „Sugár“ permetezőjét a II-ik díjjal ezüst oklevéllel honorálták. A derék debreczeni műlakatos már több gazdasági és kertészeti kiállításon nyert díjat saját találmányu permetezőjével.

*** Támadás egy rendőr ellen.** Komoly veszedelemben forgott tegnap délelőtt a Hajó-utczán posztoló rendőr. Két talyigás Sipos József és Jenes Lajos, a kik a Hajó utca 22. szám alatti korezmában berugtak, megtámadták a békésen posztoló rendőrt. Az először szép szóval akarta lecsillapítani az ittas munkásokat. A két talyigás nem hallgatva a jó szóra, neki rontott a rendőrnök s ütlegelni kezdte. A rendőr kénytelen volt kardot rántani s fegyverrel fekezni meg a két virtuskodót, a kik különben már a rendőrség börtönében ülnek.

*** Megbüntetett ünneprontók.** Aug. 20-ikat István király napját nemzeti ünnepé tette a magyar törvényhozás. Ezen a napon szünetelni kell a munkának s a ki ezt áthágja annak a törvényvel gyűlik meg a baja. Így került a kihágási bíróság elé több mint 20 mézárós és bétisztító. Ezek megligálták a nemzeti ünnepet s a vágóhídi igazgató jelentése szerint egész nap dolgoztak a vágóhídnál. Az ünneprontók Erdélyi rendőrfogalmazó elé kerültek, a ki ismeretes szigorúsággal büntette meg mindannyit.

*** Szülők figyelmébe.** Tartós fiu- és leány cipők nagy választékban Michelstädter S. E. & H. Piacz-utczai cipőraktárában kaphatók.

*** Szegényasszony kogydja.** Özv. Rátónyi Tánásnének rendőr volt a férje néhány év előtt Debreczen-

ben. Rátónyi azonban meghalt, nagy szegénységben hagyva maga után családját. Rátónyiné ezideig küzdött is a maga nyomorúságával, de most, hogy fia nő s tanulmányaiban halad, szüksége van a segélyre. Havi 20 korona segélyért folyamodott tehát a városi tanácshoz. A jog- és pénzügyi bizottság tegnap tárgyalta a szegény asszony kérelmét s tekintettel nyomorúságára helyére pártólólág terjesztette a tanács elé.

Legelőszésgesebb ital az obelártózi forrás viz. Fűszerüzletekben, kávéházak, vendéglőkben kapható. Főraktár: Piacz-utca 7. szám.

Nyilatkozat.

„A szolyvai és Luhi ásványviznek igen kellemes hatásáról számtalan-szor meggyőződtem és mindenütt rőndelem, ahol a rozsz szabócsi ivóvizek hatását el akarom kerülni, sőt magam allg merek talajvizet inni.“

Dr. Pally Miklós főorvos
Debreczen.

A szolyvai ásványviz kítűnő üdítő ital, a savanykás kertí borokkal vegyítve rendkívül kellemes.

LEGUJABB.

Éjjel érkezett táviratok.

Meszlény Lajos temetése.

Velence, augusztus 23. (Saját tudósítónktól.) A fejérmegyei Velenczén ma temették el Meszlény Lajost. A családi sirboltnál Lukács Gyula mondott gyászbeszédet.

Sikkasztó ügyvéd.

Mohács, augusztus 23. (Saját tudósítónktól.) Tornay Károly mohácsi ügyvéd ezernegyven koronát elsikkasztott ügyfeleitől. Feljelentés után elbujdosott, ma Budapesten felismerték és letartóztatták. A sikkasztó ügyvédet Pécsre szállították.

Loubet elnök látogatása.

Páris, augusztus 23. (Saját tudósítónktól.) Loubet köztársasági elnök a czár látogatását még a télen viszonozza.

Elsülyedt postahajó.

Budapest, augusztus 23. (Saját tudósítónktól.) Németországban Bruslerotnál Libau postahajó elsülyedt, nyolez ember vízbe fult.

SPORT.

Kerékpáros népnőnnepély. A Margit-fürdői kerékpáros népnőnnepély és virágkorzó megtartása már biztosítva van. Amint már megirtuk e virágkorzón nem csak egyleti tagok vehetnek részt, hanem bármely kerékpáros, ki díszített kerékpárral jelenik meg. A rendező-bizottság úgy a szépségverseny, valamint a virágkorzó-díjait már kiválasztotta, a díjak az ünnepelet megelőző napokon íj. Gyürky Sándor üzletében lesznek megtekinthetők, a hol a virágkorzóban részvételre folyton lehet jelentkezni. A kerékpáros versenyeknek következő sorrendje lesz:

1. megnyitó verseny 1000 méter (3 kör), nyitva a Debreczeni és a Debreczeni Polgári kerékpáros egyesületek tagjainak. Elsőnek nagy ezüstérem, másodiknak kis ezüstérem, harmadiknak bronzérem.

2. Két ülésű gépeni verseny. 1000 mtr. (3 kör) Nyitva minden kerékpárosnak. I-sőnek 1—1 nagy ezüstérem.

3. Általános kerékpárverseny. — Nyitva az ünnepeleten megjelent valamennyi kerékpározó részére. 1000 mtr. (3 kör). Tét: 1 korona. Nevezés a startnál, hol a tét is befizetendő. I-sőnek kis ezüst érem. II-ik

nek nagy bronzérem, III-ik és IV-iknek kis bronzérem.

4. Gyermekeverseny. Nyitva csak 16 éven alóli fiuknak. 666 mtr. (2 kör). Tét: ninesen. I-sőnek kis ezüst érem, II-díknak nagy bronzérem, III-iknak kis bronzérem.

5. Gyalog sík futás. 150 méter. I-sőnek nagy ezüstérem, II-iknak kis ezüstérem.

6. Műkerékpározás. I-sőnek kis ezüstérem.

Az ünnepeleten az Egyetértés zene- és dalegyület zenekara szíveségből működik közre.

SZÍNHÁZ és ZENE.

Változások a debreczeni színtársulatnál.

Távozó tagok.

Ma még mélységes esend uralja a Kossuth-utczai muzsatemplomot, de egy hónap mulva bevonul ismét Thália vidám serege s elkezdődnek azok az izgató, szenzációsan érdekes színházi esték, melyeknek hátterét a primadonna harczok szokták képezni. Az idei színházi szezon egyuttal több elsőrendű erőnek utolsó szezonja lesz Debreczenben. Bucsuznak — s nehéz szívvel bucsuzni fog tőlők a közönség is.

Tegnapelőtt írta alá szerződését Krecsányi Ignácchoz F. Kállay Lujza, a debreczeni színház ünnepelet primadonnája. Temérdek pénzt fog kapni új igazgatójától, — 10,000. koronás szerződést csinált, bizonyára virág és tapszón fog hőmpölögni feléje Temesvárott, Budán; diadalt fog szerezni a magyar névnek Krecsányi második Olaszországi turnéján — de nem hisszük — hogy nem esik nehezére az elválás. Hiszen jó dolga volt nálunk. Művésze-teért lelkesedtünk, szerénységét bámultuk s öt évi debreczeni működése alatt a színházi közönség nap-nap után lelkesebben adott kifejezést hódolatának, tiszteletének. Hogy ez így volt, arról újra meggyőződhetik a művész az utolsó — a bucsu esztendőben is.

Elszerződött a vidék legjobb operette buffója Sziklay Miklós is. Hány derős estét szerzett őt esztendő alatt a jó Miklós az ő kedves publikumának, azt hamarjában ki sem lehet számitani. Humorinál csak népszerűsége volt nagyobb. Jövőre már Temesvárott és Budán fog a „Sziklayár“ jó barátokra és kaláberező elvtársakra találni. Ő különben inkább az utóbbiakat akarja meghódítani, mert ha egy-két parádés szerepét eljátsza Temesvárott, tapsolni fog neki egész Délmagyarország.

Kiss Irén is elmegy. Egyszere három direktor folytat vele tárgyalást. Somogyi Károly, Zilahy Gyula, és Janovics Jenő dr. Még maga sem tudja melyiket fogadja el. Valószínűleg Szegedre fog elszerződni. Ide szerződik minden valószínűség szerint Komlóssy Emma is. Janovics Jenő nagyon csalogatja. Bölönyiek — a kik tudvalevőleg erősen protezsálják a kis szubrettet — szintén azt akarják, hogy Szegedre szerződjék.

Tanay Frigyes már elébb megvált a társulattól, a budapesti Vig-színház tagja lesz. Elérte végső álmának álmát — Pesten lehet együtt a feleségével. Természetes, hogy jeles művészi kvalitásai segítették be az előkelő fővárosi műintézetbe.

Szóval: a jövő szezon a bucsuzások szezonja lesz!

REGÉNYCSARNOK.

A mit az éj betakar.

Angol regény.

Írta: Miss Braddon. 131.

Minden kérdezősködése, résen állása, figyelése minden haszontalan csevegésre, melyet hallott, törekvése, hogy Wayman Dennist egy önfeléd nyilatkozaton rajta kapja, mindez nem juttatá őt azon tény bizonyítékaihoz, melyről különben meg volt győződve s mely tény az volt, hogy Jerneem Valentin halála napján Waymann koresmájában időzött.

Midőn Harker Joyce látta, hogy összes fáradozásai eredményhez nem vezetnek, fölmondta a lakást Wayman házában s egy szerény lakot bérelt Porlarban, hol Jernam György üzleti intézése is fojtott összekötetésben állt titkos ügynökével, kit a kutatással megbízott s ki nem volt más, mint az általunk már ismert Larkspur.

Első levelében, melyet Jernam György bátyja halála után Harkerhez írt, bizonyos utasításokat adott öreg nagynénjök érdekében, kinek e két testvér gyermekkorukban annyit köszönhetett s ki iránt meglétt ember korában anyai jóssággal és hálával viseltettek.

Ez utasítások azon kérelemtől voltak kísérve, hogy keresné fel Harker Joyce személyesen az öreg Zuzsát, hogy Györgynek azután pontos leírást adhasson mintléteről kinézéséről és viszonyairól általában.

Ez utasítás követe Harker Allanbayba utazott s be mutatta magát a vén nagynényének.

Nagyban megváltozott azóta, hogy Valentin utószor meglátogató. Unokaöccsese váratlan, tragikus vége mélyen megrázkódtatá s kedélyében oly gondolatokat költöttek fel, melyek nagyon is hasonlítottak Harker eszméihez.

Ennek határozott nyilatkozata, hogy Valentin gyilkosságain bosszút fog állani, az öreg Zuzsa szívében visszhangra talált és értelmes szavakkal köszönte meg neki elveszett urához való ragaszkodását.

Midőn Harker Joyce azután, hogy György a gyámolítást igénylő nényjét illető jóakaró megbízásokat teljesítette, ismét elutazott: egyszer mindenkorra meghívta őt, hogy a mikor csak ideje van, meglátogassa.

Igaz, hogy nem valami mulattató társalgó vagyok, mr. Harker, — tevé hozzá, — midőn alig beszéltek másról, mint Györgyről és a szegény jó Valentinról.

S én semmi másról, nem akarok beszélni másról, Jerman, — választott Harker. — Azért jól összeillünk.

Igy történt, hogy Harker már három látogatást tett Allanbay-ben, mielőtt Jernam Györggyel angol földön ismét találkozott.

(Folytatjuk.)

Laptulajdonos: Csokonai-nyomda.

Bor-árjegyzék

Szabó Kálmán és testvérei

Szent-Anna puszta

homoki szőlőtelepén termelt természetes ó-borokról.

Literes palackokban:

Fehér asztali	80 fillér.
Rizling	92 "
Yeres asztali, 98-ról	80 "
Nagy-Burgundi siller	80 "

Palackokért 16 fillér betét.

Kaphatók a termelő

Szabó Lajos Fiai

szégnéi, Debreczen, Tisza-palota,

valamint

Geréby Fülöp utóda, Fritsch Károly,
Bán László, Parti Ferencz,
Czegledi és Polgár, Tóth Kálmán,
Félegyházi János, Várray József
fűszerkereskedő cégnekéni.

10075. sz.
1901.

Árverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város Tanácsa ezennel közhírré teszi, miszerint a város tulajdonát képező Hatvan-utezai salétrom helyi faraktár az 5266/1901. számú végzésben kibocsátott hirdetmény szerint árverésre kitűzött több rendbeli városi földbirtokokkal együtt a f. évi augusztus hó 28-án d. e. 9 órákor a város háza nagy termében megtartandó nyilvános árverésen haszonbérbe fog adni; a mely árverésre az árverelni szándékozók azon értesítéssel hivatnak meg, hogy az árverési feltételek a városi számvevői hivatalnál megtekinthetők s a kikiáltási ár 10%-a árverelni szándékozók által az árverés fogantatásával megbízottak kezéhez készpénzben lefizetendő.

Debreczen, 1901. augusztus 19.

A városi tanács.

Csemegeszőlőt

remek Chasselas és más nemes fajokban

5 kilós kosarakban

bárhová

bármentve 3 koronáért

szállít

Geréby Fülöp utóda;

czég

Debreczenben.

Ismét eladóknak kedvezmény.

Csak 2 előadás!

Holnap, vasárnap és holnapután hétfőn az Angol Királynő szálloda udvarkerthelyiségében, a magaskormány támogatásával, az országban eddig még nem létezett

magnetikai és varázslati előadás

tartatik Fejérvári Imre spiritista és magnetisőr által, ki saját találmányu mutatóványával mindenütt a legnagyobb szenzációzt keltette.

Magnetika: akaratbefolyások mesmerizmus, spiritistika alapján az u. n. ébrenalvás, alva ébren levés, alvajárás az u. n. holdkórosság.

Médiumok kiválasztása a közönségből, csupán az előadás alkalmával urakat és hölgyeket.

I-ő szakasz: Varázslat szabad kézzel. Az éj csodái. A bogyártás netovábbja. Az égő talány. Express óra Amerikában és viszont a csoda országban. A legújabb szivarozás módja. Az új eredényben. Az összes nemzetek zászlaja elvarázsolása a pokolból.

II-ik szakasz: Részleges izommerevség, álomszerű megjelenések stb. 1. Egy médium alvajárása. 2. Egy médium produkálja a kigyóembert. 3. Egy médium Blondin utóda mint kötélhúzó. 4. Egy médium mint borbély, hosszantartó kacagtatás. 5. Egy médium mint atléta, csodálatos mutatóvány. 6. Egy médium mint fürdővendég a levegőben stb.

A varázslathoz szükséges apparátok mind saját feltalálmányuak, melyek közül számosat elárulsit és betanít.

Szabad bemenet. — Rezervált jegy.

Kezdete este 8 órákor.

N. é. közönség! Ki előadásom mivoltát nem ismeri, megjegyzem, hogy nem közönséges gondolatolvasás, hanem előadásom, ügyességem és tudományomon alapszik. Mivel Európa összes országaiban a művelt közönség körében általános elismerést arattam. Kérem a n. é. közönség becses pártfogását kiváló tisztelettel

Fejérvári Imre,
magyar spiritista és magnetisőr.

Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, görcs és más légszűkületbe szenved, kérjen irást, ingyen és bérmentve kapható a hatlyú gyógyszerár által Majna Frankfurt.

Magyarország leghíresebb ásvány-gyógyforrásait a

Bikszádi gyógyvíz mint a drága Selters. A

Sztojcai azonos a karlsbadival.

Bérlők: Almer Lajos és Károly Nagybánya.
Kapható minden fűszerüzletben.

Üveg és porcellán áruház.

Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel felhívni, hogy ujonnan berendezett üzletemet megnagyobbítva, melyet a mai kor igényeinek megfelelőleg átalakítottam s a legmagasabb követelményeknek is megfelelő árukkal berendeztem, becses pártfogásába ajánlani.

Dusan berendezett raktár áll a n. é. közönség rendelkezésére, olcsó árban, az alább felsorolt ezikkekből u. m.

Legfinomabb karlsbadi, ét-, thea, kávé-, mokka- és mosdó-készletek.

Majolika-, fajence- és üveg ozsona készletek. Ebédlő-, salon, kertli, asztali- és függőlámpák. Berndorf alpaca és china ezüst evőeszközök. Tükör-, kép és fali dísztalak Magyar és francia asztali üvegekészletek. Légmentesen elzárható befőttes, ugorkás és lekváros üvegek. Ohinaezüst gyertyatartók, girándolok, díszállványok és ajándéktárgyak.

Legjobb gyártmányu háztartási jégszekrények. Répkeretezés, dísz- kiállítású lécezzel. Portálék és épület üvegezési vállalat. Csillár petróleum házhoz szállítva

Nagyérdemű közönség becses pártfogását kéri, tisztelettel

Lám Sándor

Piacz- és Hatvan-utca sarkán.

Hölgyek
figyelmébe!

Darvas Testvérek

Hölgyek
figyelmébe!

női- és gyermek-felöltő áruháza

megnyilt.

Debreczen, Főter 55. szám alatt, a Hungária kávéház mellett.